

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СТАТИСТИКИ ПО СЕВЕРО-КАВКАЗСКОМУ ФЕДЕРАЛЬНОМУ ОКРУГУ
(СЕВЕРО-КАВКАЗСТАТ)

Интервью заместителя руководителя Северо-Кавказстата
Экажева И.М.

**Предварительные итоги
Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года:
изменения в сельском хозяйстве Республики Ингушетия за 10 лет**

Для органов государственной статистики 2016 год прошел под знаком Всероссийской сельскохозяйственной переписи, которая проводилась с 1 июля по 15 августа. Девизом переписи был слоган «Село в порядке - страна в достатке» Этот девиз отражает значение сельского хозяйства для развития экономики, благополучия и безопасности страны.

Это была вторая ВСХП в истории современной России. В соответствии с федеральным законодательством сельскохозяйственные переписи проводятся с периодичностью раз в 10 лет. Предыдущая перепись проводилась в 2006г. и с тех пор, конечно, произошли значительные изменения как в структуре сельхозпроизводителей, в структуре посевных площадей, изменились технологии, применяемые в сельском хозяйстве. И, конечно, была очень высока потребность в актуальной информации, отражающей нынешнее состояние сельского хозяйства в Российской Федерации. Всероссийская сельскохозяйственная перепись - одно из наиболее масштабных статистических наблюдений. Оно позволяет получить сведения, которых нет в текущей статистической отчетности.

В рамках подготовки и проведения переписи был осуществлен очень большой комплекс работ.

В настоящее время Росстат подвел предварительные итоги ВСХП 2016 и их публикация как в целом по России, так и по субъектам Российской Федерации. Полученная в ходе ВСХП-2016г. достоверная информация о структурных изменениях в отрасли – уникальный материал для изучения тенденций развития

сельского хозяйства, роли каждой категории сельхозпроизводителей в формировании продовольственных ресурсов республики.

Результаты ВСХП-2016г позволяют проанализировать наличие трудовых и земельных ресурсов, структуру посевных площадей под сельскохозяйственными культурами, данные о поголовье сельскохозяйственных животных, технических средствах, производственной инфраструктуре и технологиях, используемых сельхозпроизводителями.

Росстатом опубликованы два тома с предварительными итогами. Во втором томе представлена информация в разрезе субъектов Российской Федерации. Нами также в ноябре 2017г. было выпущено 1 издание с предварительными итогами сельскохозяйственной переписи по Республике Ингушетия, в декабре 2017г. 2 том с предварительными итогами по муниципальным районам Республики Ингушетия.

Электронная версия каждого издания размещается в открытом доступе на официальных сайтах Росстата и Северо-Кавказстата.

Предварительные итоги показывают, что в целом по России по сравнению с 2006 годом снизилось число хозяйств по большинству категорий, кроме личных подсобных хозяйств и индивидуальных предпринимателей.

В Республике Ингушетия сложилась примерно такая же ситуация. В 2016 году насчитывалось 59256 сельхозпроизводителей (102,2%), в том числе 57819 личных подсобных хозяйств (102,3%), 353 индивидуальных предпринимателя (720,4 %), 1035 крестьянских (фермерских) хозяйств (80,0 %), 49 сельскохозяйственных организаций (37,7%).

По сравнению с 2006 годом снизилось число сельскохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств, возросло число индивидуальных предпринимателей и личные подсобные хозяйства.

Полученная в ходе ВСХП-2016г. достоверная информация о структурных изменениях в отрасли – уникальный материал для изучения тенденций развития сельского хозяйства, роли каждой категории сельхозпроизводителей в формировании продовольственных ресурсов республики.

Результаты ВСХП-2016г позволяют проанализировать наличие трудовых

и земельных ресурсов, структуру посевных площадей под сельскохозяйственными культурами, данные о поголовье сельскохозяйственных животных технических средствах, производственной инфраструктуре и технологиях, используемых сельхозпроизводителями.

1. Вопрос: ВГТРК ГТРК «Ингушетия».

Чем отличалась сельскохозяйственная перепись 2016 года от переписи 2006 года?

Ответ: Перепись 2016 года отличалась от предыдущей и сроками проведения, и содержанием переписных листов, и способами сбора информации. В отличие от ВСХП-2006 период проведения переписи в 2016 году увеличился и составил 46 календарных дней. В состав переписных листов включены новые вопросы: о применении передовых методов хозяйствования, о привлечении кредитов, о получении субсидий, участии в потребительской кооперации и другие. При этом часть старых вопросов сокращена – исключены вопросы о собственности (о правах использования земли, распределении уставного капитала, принадлежности имущества в фермерских хозяйствах), а также о приобретении по лизингу. Инновационной составляющей ВСХП 2016 года стало применение планшетных компьютеров во всех муниципальных районах и городских округах в целях анкетирования респондентов, что позволило значительно сократить сбор и обработку данных.

2. Вопрос: **Какую информацию содержат предварительные итоги переписи?**

Ответ: Предварительные итоги ВСХП-2016 содержат информацию по широкому кругу показателей: о числе объектов переписи, земельных ресурсах, трудовых ресурсах, о посевных площадях под сельскохозяйственные культуры, о поголовье сельскохозяйственных животных, о технических средствах, другие важные для аграрного сектора экономики показатели. При этом в них содержатся не только количественные, но и качественные характеристики. Например, в разделе трудовые ресурсы можно найти информацию не только о численности занятых в сельскохозяйственном производстве, но и структуру занятых по полу и уровню образования. Оказывается, сельское хозяйство –

занятие мужское. В числе работающих в сельском хозяйстве преобладают мужчины, среди КФХ и ИП доля мужчин составляет 83% и только 17% - женщины.

3. Вопрос: Как, по Вашему мнению, будут использованы предварительные итоги сельскохозяйственной переписи 2016 года исполнительными органами государственной власти республики?

Ответ: Сведения, полученные по итогам переписи, станут основой для принятия управленческих решений как на федеральном, так и на региональном и муниципальном уровнях. Например, данные переписи 2006 года были использованы при разработке государственных программ развития сельского хозяйства, программ по государственной поддержке различных категорий сельхозтоваропроизводителей, включая начинающих фермеров и семейные животноводческие фермы.

Итоги переписи 2016 года также позволят исполнительным органам государственной власти всех уровней принять меры по увеличению государственной поддержки сельхозпроизводителям и эффективному использованию земельных ресурсов.

4. Вопрос: Что Вы можете сказать о структуре посевных площадей по видам сельскохозяйственных культур ур?

Ответ: За 10 лет в хозяйствах всех категорий увеличились посевные площади сельскохозяйственных культур (на 15413,9 га). Одновременно с этим более чем на 1447,3 га или в 3,6 раза увеличились площади многолетних плодовых насаждений и ягодных культур .

Как и в 2006 году основными видами сельскохозяйственных культур оставались зерновые и зернобобовые, технические культуры, картофель. Структурные сдвиги в сторону увеличения произошли по зерновым и зернобобовым и по овощным культурам.

При этом значительно возросли посевы зерновых зернобобовых культур (136%), Отмечен рост посевов овощей (на 216%).

5. Вопрос: Как изменилось число сельхозпроизводителей по сравнению с результатами предыдущей переписи?

Ответ: По сравнению с переписью 2006 года число сельскохозяйственных организаций уменьшилось на 37,7% и составило 49 единицы, в то же время уменьшилось число крестьянских фермерских хозяйств – 256 единицы, число личных подсобных хозяйств увеличилось на 2,3% – 57819 единиц.

7. Вопрос: Как изменилось поголовье сельскохозяйственных животных?

Ответ: За прошедшее десятилетие в хозяйствах всех категорий возросло поголовье всех видов сельскохозяйственных животных. В наибольшей степени овец и коз (на 255,7%), поголовье КРС увеличилось на 122,8%, значительно увеличилось число пчелосемей 6716 тысяч.

8. Вопрос: Когда выйдут окончательные итоги переписи?

Ответ: В 4 квартале 2018 года будут опубликованы окончательные итоги Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года. Так что для органов статистики сельскохозяйственная перепись еще не завершена. Хотя уже сейчас мы начинаем готовиться к следующей переписи. Это будет перепись населения 2020. Поэтому в завершение нашей встречи хочу поблагодарить Вас за совместную работу в ходе в рамках Всероссийской сельскохозяйственной переписи и выразить надежду на продолжение нашего сотрудничества. Успех любой переписи в значительной степени зависит от информированности населения и формирования у него положительного отношения к переписи. Только в этом случае мы можем рассчитывать на получение полной и объективной информации.

Спасибо за совместную работу!